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A hitelkérdés
korszerű megoldása képezi az új 
magyar gazdasági rend egyik leg­
főbb feladatát. A munka törvénye 
mellett meg kell alkotnunk a hitel­
nyújtás törvényét is, mert csak így 
biztosíthatjuk a fejlődésnek most 
indult keresztény magyar vállalko­
zásaink életképességét. Sajnálattal 
kell megállapítanunk, hogy az egész 
gazdasági életünk, különösen pedig 
a keresztény magyar kézben lévő 
kezdő ipari, kereskedelmi és mező 
gazdasági vállalataink igen nagy 
mértékben hitelszegények. Nincsen 
elég pénzük komolyabb beruházá­
sokra és az átmeneti nehézségeik 
megoldására. Mennyi sok nagyszerű 
alkotó gondolat és élniakaró termő 
akarat küzd reménytelenül a tőke 
indokolatlan és merev elzárkózása 
miatt. Mily sok értékes, komoly te­
hetség pusztul el már az indulás pil­
lanatában csak azért, mert a ter­
melési közösségbe való beilleszke­
déshez nem tudták megszerezni a 
szükséges hitelt.

A hiteléletünk egészséges átszer­
vezése azon a felismerésen alapszik, 
hogy a pénz értékét nem a benne 
rejlő arany fedezet állapítja meg, ha­
nem az az érte szolgáltatott munkán 
nyugszik. Ha tehát meg áll az az 
igazság, hogy az új magyar rend 
ben nem szabad lenni munkanélkü­
liségnek és mindenkinek, aki csak 
nem beteg, a megélhetéséért dől 
goznia kell és minden dolgozni 
akaró s tudó magyar embernek jo­
ga is van a munkához, úgy akkor 
ennek mintegy következményekép 
érvényre kell juttatni azt a termé­
szetes következményt, hogy min­
den dolgozó magyarnak meg legyen 
a joga akkora hitelhez, mely egy­
részt a cselekvő és termő képes­
ségének, másrészt a gazdasági élet 
szükségleteinek és általános keretei­
nek megfelel.

Szükségesnek tartjuk tehát a ma­
gyar gazdasági élet érdekében, hogy 
a hitelkérdés gyors és radikális 
megoldást nyerjen A termelő mun­
kának, a gazdasági életnek hitellel 
való ellátása állami közösségi fel­
adat. Azt nem szabad megengedni, 
hogy a termelő munka hitel hiánya 
miatt szüneteljen, vagy, hogy ez a 
munka a tőkés kénye - kedvétől 
függjön.

A még ma is virágzó liberális­
demokrata hitelszervezeteket át kell 
alakítanunk és ki kell építenünk a 
hitelélet terén is sürgősen az új 
rendszert, amely azon a hiten és

A FEKETE VAROS
(B L) Még nem is olyan régen megdöb­

bentő tragédiának szémitett volna. S ma már ?
Mi már: egy halott, tiz halott, száz halott, 

eatr halott? ... Az északi kis tsstvérnép 
gyönyörű kis vörös, kék, sárga, zöld faházi­
kóinak romjai között kiapadtak a könnyek, 
elhalt az érzés és a kis észt városka lakói 
lélektelenki, érzéktelenfil járnak a fekete rom­
városban az elnémít, elkékfiit arcú halottak 
közöt*.  Mirt halottak itt, halottak ott, halottak 
minderü t: Észtországban ma minden kis 
faháznak meg van a maga siratni valója 1 ... 
Halottak itt, halottak ott, halottak mindenütt 
és földig rombeit fekete romváros, elkékült 
halottak messzeláthatóan hirdetik, hogy igen 1 
hogy az északi testvérnépnek ezt a kis or­
szágát másfél esztendeig tartotta uralma alatt 
a szovjet . . .

Az ut a halottak országába az életen ke­
resztül vezet. Zöidelő végtelen síkságon min­
denütt ezüstös folyók szakítják meg az élő, 
lélegző természetet. Éet mindenütt és munka. 
A német munka a uémet é'etért. Lent alat­
tunk mtgasnövésü porcsz földművesek és 
szélescs'pőjü pomerán asszonyok hajladoznak 
a íödaő vetésben, — aztán jön Ti'sit, egy 
vastag, szélesebb ezüst szalag : a Memel és 
rögtön utána L’vária.

Litvánia I L’nt a földön a zöidelő élet 
egyszerre megszakad. I t, ott nagy kiterjedésű 
feketeség ékelődik a zöld színbe, — a Ju 52 
vezetője lejjebb kormányozza a gépmadarat 
és lefelé mutat:

— Tanroggen . . .
Igen I Tauroggen I Fekete folt és a többi 

mind, valamennyi: utbaesö város és kis falu 
a Memeltöl kezdve a Peipusz tóig: fekete 
kiégett foltok a zöidelő vett stb között Iizo- 
nju a kép igy repülő távlatból, a pusztulás­
nak ez az égbekiáltó képe és az ember szo­
rongva gondol azokra, a békés polgári lako­
sokra, litvánokra, lettekre, esztekre, akik a 
történelem legembertelentbb visszavonu ágá­
nak útjába estek.

Éi ezek is előkerültek lassan Az emberek, 
akik élnek. Akik megmaradtak.

De előbb a gépek jönnek.
A halott gépek. Olt a Riga—Szentpéter­

vár — Riga—Moszkvai útkereszteződésnél.
Az élettelen géptömegek.
A tankok a vörös csillaggal.
A páncéljármüvek, amelyek a vörös csil­

lag birodalmának huiz esztendőn keresztül 
egyetlen akarata voltak. Egyetlen akarat és 
egyetlen eszköz a világ zsidóizü megváltá­
sára : a világ bolsevizálására.

Egykor egy sötét birodalom sötét céljának 
büszke, dübörgő reményei, ma pedig roncsok 
az országutak árkában. Holt acéltömeg, a- 
melyböl kiégett az a kia lélek is, amit a vörös 
csillag beléje lehelhetett valamikor.

A suhanó rspülögípről u.y hat a kilomé­
terekre húzódó gépbu latömeg, mint . . . nem 
is lehet elmondani és leírni azt, hogy hogyan 
is néznek ki ezek a szörnyű roncsok. Csak

bizalmon alapszik, mely meg kell, 
hogy legyen az egyénben a kö­
zösséggel szemben és a közösség­
nek az egyénnel szemben.

Tisztán áll előttünk a feladat, 
hogy az uj gazdasági rend első 

egy a bizonyosság : megnyugtatás és bizo­
nyosság ez a rorcstömeg odalent az utmenti 
árokban. Mignyugtatás és bizonyosság arra, 
hogy az egységesük Euröpa nemcsak szájjal, 
de tettekkel akarja és tudja uj céljait elérni.

Innentől kezdve sűrű egymásutánban vál­
ts kozva három jellemzője van a képnek: 
zöldelö vetés, vagy zöidelő nádas — feketére 
kiégett romvárosok — hosszú sorokra nyúló 
páncéios roncsok . . .

S néhol alattunk : romvárosok fekete hz- 
lyén kis pontok, fekete pontok hosszú fekete 
árnyékkal a fekete talajon: emberek mozog­
nak odalent, Dante poklát túlélt halandók . ..

A híres egyetemi városkában, az észt kul­
túra évszázados központjában napok óta csak 
temetnek. Kis koporsók, nagy koporsók . . . 
a legtöbb ha'ott csak koporsó nélkül kerül 
az anyaföldbe. A városban a nagy mocsár 
partján, a romvárosban a nagy mocsár part­
ján sok a halott és kávés a koporsó — s a 
városka egyetlen újságja, négy oldalnyi riasztó, 
szivbemarkoló és könnyfakasztó szomorú em­
léke 1941. év nevezetes augusztus havának, 
— csak kia apró fekete négyszögekbe jegy­
zett nevekkel van tele; nevekkel, melyeknek 
viselői egykor: ayntynyt.. . síü ettek és ma 
már: h?uriaankanuut.. . hősi halált haltak 
anélkű', hogy hősök lehettek volna. Meghaltak 
pincékben, erdő közepén, mocsár pariján, a 
nádasban, — leányok, férfiak, gyermekek és 
öregek, akik megriadt lélekkel menekültek 
valamikor a halál elő', a puiztitó lángtenger 
éa bombaeső elöl, de amely akkor érte talán 
utói őket, amikor már azt hitték, hogy meg­
menekülök.

Most ped'g azok számára, akik valóban 
túlélték a poklok poklát, kezdődik az uj, a 
felssabadult élet: temetik a halottakat.

Ének hangja száll a magasba Cieng-bong 
az ének szárnyalása:

.Oi mar, synayn maa I. ..“ .Szent föld, 
szülőföld . . .*  s az észt himnusz dallama 
tölti be a fekete romváros lakósainak lelkét. 
Az erős várunk minékünk, az Isten dallama 
szárnyal, — aztán fekete rongyos ruhás papi 
ember lép elő és mondja a beszédet. Halk 
hangon kezdi, a szavakat furcsa kiejtéssel 
mondja, megérteni nem lehet sehogyan sem, 
amit mond, idegen furcsa tájszólással beszé­
lik itt az északi testvérnép nyelvét, — de a 
beszéd tartalmát megérteni a hang lejtéséből, 
az arckifejezésből, a magyarázó gesztusokból.

Áttüzesadik a szónok hingja s mig egyik 
kezével a temető felé int, a másik keze az 
égre mutat, ahol most már tiszta kék as ég 
és shol a tiszta kék égben cseng-bong az 
áttüzesedett, reménnyel teli beszéd hangja: 
.kodiio, kotiin, isanmaa . . .** a haza, a ház­
tája, a szülőföld félté mid egykor, mert az 
Istenben való törhetetlen akaratunk feltá­
masztja még a holtakat is I

Az ősi barokk egyetemnek csak az egyik 
fala áll. Rajta két szóroncs olvasható:

.Humanitás justitisgyue*
Emberiesség és igazság I A romok között,

pilléreinek lerakását a hitelügy meg­
oldásával kell kezdeni, mert csak
igy tudjuk az ifjú keresztény gaz­
dasági életünket az egyetemes ma­
gyar népi gondolat érdekében vi­
rágzásba, termésbe hozni.



2 BARS

amelyek agy ország mu’ilát takarják be, ez 
a kát azó maradt felül. Enberiesség éa igaz­
ságosság. Vájjon? Meg lesz-e az ereje ennek 
a két szónak ahhoz, hogy valóban ujj A épi’se 
a romokban lévő országot ?

Az utca kövein, romokban heverő házak 
között, négyünk léptei konganak. A némát 
tiazt, a (inn tisz', ez észt lelkipásztor és a 
magyar ujságirónak a léptei.

A lelkipásztor bestéi. Szavaiban hit, erő, 
reménység.

Füstölgő romok, koporsó nélkül temetett 
holtak közölt is: hit, erő reménység. Kilét­
ről hozott ősi erények ezek, évezredek adott-

Ut az osztályellentétek felszámolásához
A megújuló Európában nicionaliata alapon 

rendelődik a munkaadó és munkás viszonya. 
Ez a rendezés a háború végén ö t tökéletea 
tormát, de szükaégssaiüen megindul napjaink­
ban. Azért szükségszerűen, mert a béke meg- 
aaüleléaéig fokozott megpróbáltatások nehe­
zednek még a nemzeti társtdalmakra, tehát 
hazánkra ia. Ezeket a megpróbáltatásokat pe­
dig csak egységes lelki összetorottságban a 
munkaadó és munkás kölcsönös megbeciü- 
lése alapján vészelhetik át a nemzetek. Ma­
gyarországon a nicionaliata szellem a magyar 
testvériség érvényesülését jelenti, amely 
a szociália igazságosság eszméjével páro­
sulva magától szabja meg az évszázados 
osztályellenlétek felszámolásának ulját. A 
Magyar Dolgozók O.-sságos Hivatáaszervezete 
gyakorlati lépéssel állt most a nyilvánosság 
elé, hangsúlyozva, hogy ennek a problémának 
megoldása csak úgy történhetik, ha a mun­
kásság életjogainak és jogos kiuvánaágainak 
szám előtt tartásával, nem pedig azoknak eset­
leges mellőzésével fejlődnek sz esemémények.

A Hivatássserveset, amely vallásfelekezeti 
és napi politikai szempontokon feiülállvs, a 
magyar dolgozók nagy szabad szoc ális moz­
galmává növekedett és érdekvédelemben fő­
leg as ipar, kenskedelem, bányák éa kösüle- 
tok munkáiai réssére mutatott fel komoly 
eredményeket, az 1941. Pünkösdjén Kassán 
lefolytatott Országos Titkári Értekezletén ki­
dolgozta a munkaadók és munkások igazsá­
gos társadalmi együttműködésének reá íb je- 
vlalátát I A javaslat alapeszméié erkölcsi éa 
nemzeti gondolatvilágábaI fakad, eredete visz- 
szanyulik a műit isázad utolsó évtisedeiben 
világszerte hősi harcot vívó keresztény és 
nemzeti (általában keriszténysscc álisnak ne­
vezett) munkásmozgalmak forrásaihoz. Több 
európai ország mér régebben törvénybe ia 
iktatta, as uj nacionalista országok társadalmi 
fejőd lse szintén tovább érlelte, amit most 
hazánkban a Hivatásszervezet kö'csönös 
üzemi, illetve szakmai bizottság elnevezéssel 
akar életre hivni.

A MAGYARSÁG HIVATÁSA
Bátdoasy László miniszterelnök a „Donau 

europa", az uj aémelnytlvü magyar folyóirat 
vezető cikkeként érdekes és értékes, mélyen- 
szántó értekezést irt a magyarság hivatásá­
ról a Dunamedencébeo. Ezereaztendős tör- 
történelmünk nagy tanításait szűrte le a ta­
nulmányában a magyar kormányelnök, aki 
egyben útmutatóét is adott arra, hogy mi­
képpen kell betölteni geopolitikai szerepün­
ket, ősi hivatásunkat a jövő Délkeleteuró- 
pájábaa.

A magyar küldetés katonai és kulturális 
feladatokat ró a nemzetre ét a nemzet ezer 
év óta mindig teljesítette mindkét irányú kö­
telességét.

Éter éven át karddal a kezünkben állítot­
tuk meg a keletről nyugat felé törő hatal­
makat, amelyek az európai kultúra eltörlé­
sére indultak. Harcainkban nem egyszer ro­
kon népekkel is szembe kellett szállnunk. 
Védtük a nyugati keresztény műveltséget, és 
igen sokszor mentettük meg vérünk hullá­
sával az egyetemes európai kultúrát. Dél és 
kelet felé viszont a közvetítői a nyugati kul­
túrának s az európai műveltség javait meg- 

sága, turáni közös maradvány a keletről 
származott finn-ugor népek lelkében:

„Észtország felépül I A történelem folya­
mán négyezer pusztult el as ország, négyszer 
pusztult ki majdnem teljesen a lakosság, — 
mind a négyet túlélte as életakarat. Ötödszörre 
is igy less I Igaz : aegitségre van szükségünk.*

A német tiszt, stük szavú, komor ur, ke­
zet fog a lelkipásztorral :

— A B rodalom uj Európát akar építeni, 
ebben az uj Európában minden nép meg 
fogja találni a segítő kezet, amely támogatja 
a nehézségekben . . .

HUFFSZKY JÁNOS.

A kölcsönös birottság lényege : módot adni 
a munkásnak, hogy nuskehelyén előforduló 
problémáit ftsztelezül megtárgyalhassa mun­
kaadójával, miáltal azok megoldása is e'öbbre 
halad, a tár adalmi egyOttmunkállodás pedig 
tokról-fokra kifejlődik nemzeti szellemben A 
kölcsönös bizo tságba bekü di a hivatáeazer- 
vazetileg tömörített munkásság a maga kül­
dötteit, a muakaadói réaz pedig szintén ki­
jelöli tárgyad, megbeszélést folytató kü'döt- 
teit. Az üzemenként, illetőleg egy-sgy város­
ban, községben szakmánként felépítendő bi- 
tottsfgok természetesen rendis időközökben 
üléseznének s ilyenkor miedkét tél előadja a 
magáé', amit Írásban is rögzítenek, hogy 
esetlegesen felmerö’ő sérelmek orvos'ásánsk 
nyoma legyer.

A javaslat legszembetűnőbb előnye, hogy 
nem kényszerítő törvénytől várié ennek a 
megvalósu ását, hanem társadalmi utón, köl­
csönös beleegyezés alapján kívánja létrehozni 
ezeket a sierveketl Számítva tok muika- 
adó és hatósági (honvédségi) tényező mo­
dern felfogására éa erős magyar ntciesalista 
életszen életére, nem is téves es a várako­
zás. Mária vannak a fővárosban és ország­
szerte helyek, ahol a gondolat puszta falve 
lése oly tetszést aratót', hogy a köc önöa 
bizottságok többé-kevésbé már meg is veté­
sűtek.

Sok szomorú je'.rn.ég, számtalan még 
fennálló ellentét azünhstik mejd meg ezen 
ez utón, fe'téve, hogy a létrshoó fslsk 
őszinte jószándékkal fognak hozzá, számítva 
kezdeti nehézségekre és elkészülve építő tü­
relem tanúsítására

Ebben a jsvaa’atban a munkásság teszi a 
határozott kezdő lépást az osztályellentétek 
felszámolása felé Teszi ezt, mait uj ma­
gyar életet akar, amelynek alapelve szociális 
haladás és többterme'és. A kölcsönös bizott­
ságok javaslata e keltőt együtt szolgálja. Az 
öntudatos termelés a meggyöződéses munka­
fegyelem prdig egyetlen igazi alapja a nem­
zeti egységnek I 

honosilottuk Dálkeleteurópában, ha kellett 
harcok árán ir.

A Dunamedeoce áldásos békéjét évszáza­
dokon keresztül a magyar erő tartotta fenn 
és a magyar erő tette lehetővé, az épitö- 
munkát, a fejlődést, a haladást. Összekötő 
kapocs voltunk nyug>t és kelet között s fe­
ladataink jó teljesítésén mindig önzetlenül 
dolgoztunk. A trianoni keserves s nehéz 
esztendőkben sem aludt el a magyarság hi- 
vatástudsts, vállaltuk akkor is azokat a kö­
telezettségeket, amelyeket történelmi ősi kül­
detésünk rótt a vállainkra. A legutóbbi két 
évtized nehéz éveiben — Írja a miniszter­
elnök — elmélyült az a meggyőződésünk, 
hogy a Dunamedéncében csak akkor alakul­
hat ki természetes egyensúlyi állapot, ha a 
központi erőt a magyarság adja. Akik isme­
rik a Dunamedenca helyzetét azok tisztán 
látják, hogy Délkelateurópában erős Magyar­
ország nélkül nem képzelhető el alkotó fej­
lődés, tartós béke.

A magyar honvéd ismét a Kárpátok or­
mán áll. Tartja a bácskai történelmi határt, 
a megnagyobbodott Magyarország katonailag 

és gszdsságílag is annyira megerősödött, 
hogy teljesítheti ezeréves hivatását.

Magyarországnak egyébként a miniszter­
ei uök fejtegetései szerint ma könnyebb ha­
gyományos szerepének betöltése, mint a mu't 
századokban volt, mert 1919-ben éppen a 
magyarok voltak az elsők Európában, akik 
sorompóba á'ltak az uj világrendért. A bol- 
sevizmus szörnyű hónapjai után hitvallást 
tett a magyarság a nacionalizmus, a nemzeti 
életforma melleit és ezóta is élharcosa a ke­
resztény nemzeti gondolatnak. Az eszaaék 
és fegyverek uj Európát srü'.ő mai háború­
jában tehát Magyarország nem újoncként 
vesz részt, hanem a régi harcos meggyőző­
désével és gazdag trpssztalataival küzd a 
jobb jövőjén M« is teljesítjük küldetésünket 
a Dnnamedencében és Lledatainkat ma is 
az önzetlenség jegyében oldjuk meg.

Harco'unk a saját magunk jól felfogott ér­
dekében, de harcounk a Kulturrurópa egye­
temes érdekeiárt is.

Hogyan viselkedjék a 
tisztviselő a felekkel

A minisztérium tsis tájékoztató füzetecskét 
küldött tisztviselői számára. E könyvecske 
tanácsokat és szabályokat közöl arró', hogy 
a köztisztviselő miként viselkedjék a féllé', 
aki élete ezernyi bajával-bujával, arra kény­
szerű1, hogy a kör tisztviselővel érintkezzék.

Bícs elgondo'ás volt a mű kiadása, noha 
úgy érzem, hogy a magyar köztisztvise ö, kü­
lönösen az utóbbi években tudatában van 
aanak a régen bangóit*tett  igazságnak, hogy 
a tisztviselő van a telekért és nem 'ordítva.

Nem kétséges, hogy kivételek mindenkor 
skadtak, de a kivételek a felekre is vonat­
koznak. Mert egyes hö'gyek és urak a leg­
világosabb magyarázat és fel világosit ás elle­
nére ezer kérdéssel és kérelemmel tartják 
fel a tisztviselőt, akitől gyakran olyasmit 
szeretnének, ami kisül terjed hatáskörén és 
rosziodulatuoak minősítik, ha ilyen irányú 
kérelmük teljesülttlen marad.

A tél és a tisztviselő képezik azt az egé­
szet, ami a kérelem éa az e'íntézés teljessé­
gét adja. A félnek mérlege'nie keil a tisztvi­
selő elfoglaltságát, eleve azzal a tudattal kell 
értekeznie, hogy ügyeit jóindulatúan, korrek­
tül és hivalali pártatlansággal ke telik.

A tisztviselőnek fegyelmezetten elnéző jó­
indulattal kell kezelnie a felet azzal a belső 
meggyőződéssé', hogy minden hivatali ügy, 
kérelem mögött problémák, sóhajok, vágyak 
sokszor tragédiák izgalma ég. Amint a jó 
orvos szeretetteljes részvéttel fogadja bete­
gét, valahogy ehhez hasonló tónussal kell fo­
gadni a kérelmező, folyamodó felet, aki köz­
igazgatási bajával instanciázik.

Okos gondolat volt a könyv megjelente­
tése már csak azért is, hogy a köztisztvise­
lőt túlzsúfolt munkájában emlékeztesse arra, 
amit fásult id’gességében elfelejtett, nem is 
rosszindulatból, hanem egyszerűen azért, mert 
ö ia ember, akinek sem türelme, sem ideg­
zete nem emberfeletti.

Többek között e füzet azt tartalmazza, 
hogy a vezetés ne legyen paranci, hanem 
példa legyen. A komoly éa egységet alkotó 
társadalom szerkezetét nem alkothalja a pa­
rancs, csak a jó példa. A parancs rideg és 
ridegségénél fogva nincs összetartó ereje. A 
jó példa lelkesít, sokszor csodálatra méltó 
és igy megteremti azt a harmonikus társa­
dalmi egységet, amire ma olyan nagy szük­
ségünk van.

— A FÖLDM1VES PÓTTARTALÉKOSOK 
OKTÓBERIG HALASZTÁST KAPHATNAK. 
A honvédelmi miniszter rendelete értelmében 
az igazoltan földműveléssel foglalkozó behí­
vott póttartalékosok behívását, ha ők ezt ké­
rik, október hó 13-ára kell elhalasztani. Ha 
pedig ilyenek időközben bevonulnának, azo­
kat kérelmőkre azonnal le keli szerelni. A 
foglalkozást hatóságilag igazolni kell.
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— VENI SANCTE . .. Visszatértek ismét 
a diákrajok, eleven zsongáiuk betölti a várost. 
Az iskolák kapui ismét kifáru'tak ■ a tanév 
elején buzgón szélit az ifjak ajkáról az áldást 
kérő ima: Jövel Szentlélek Úristen és ter­
mékenyítsd meg tanár és tanítvány munkáját, 
hogy az eredményes legyen egyénre, nem­
zetre egyaránt.

— VÁRMEGYÉNK KÖZIGAZGATÁSI BI­
ZOTTSÁGA szerdán tartotta Koczor Gju a 
főispán elnökletével fo'yó havi Alisét. Az al­
ispán jelrntésébeo előadta, hogy a rendkívüli 
viszonyok következtében jelentékenyen meg­
szaporodott közigazgatási feladatok és a mind 
inkább fokozódó munkateher tlenire is, a 
közigazgatás általában zavartalanul működik. 
Ez sz eredmény azonban, a katonai behívá­
sok következtében, lecsökken', amugyis igen 
alacsony tisztviselői létszám mellett csak úgy 
volt biztosítható, hogy a vármegyei fogalma­
zási tisztviselők nem vették igénybe rendes 
nyári szabadságukat. A fogalmazási tisztvi­
selők munkaterhét fokozza még az a körül­
mény is, hogy a rendszeresilett 4 díjtalan 
közigazgatási gyakornoki állás közül — al­
kalmas pályázók hiányában — étidéig csak 
egy volt belölthető. A községi közigazgatás 
működését is állandó figyelemmel kiséti Az 
elmúlt hónapban személyesen tartott hivatal­
vizsgálatokat. A vármegyei számvevőét g a 
községi vagyon- és pénzkezelési vizsgálato­
kat, a megá lapilott terv szerint rendszeresen 
végzi. A rendkívüli viszonyok és a tiszlvr- 
selöhiány miatt a községi közigazgatás nem 
kifogástalan. Még mindig sok a pótolni való 
és attól a céltól, hogy a községi igazgatás a 
mai idők szabta követelményeknek maradók- 
tslacul megfelelhessen, még messze vágjunk. 
Az ész'tlt hivatali szabálytalanságok miatt 
egy községi jegyzőt rendbüntetéssel sújtott, 
a barsbessei körjegyző e len pedig fegyelmi 
eljárást tett folyamatba. Vitéz Vadis Hiziő, 
szobi járási főszolgabírót ezért, mert a való­
színűsített vád szerint egy hadigondozási bi- 
zonyitványt szabálytalanul ál ihatott ki, folyó 
hó 3 án hivatali állásától felfüggesztette és 
ellene a fegyelmi eljárást elrendelte. A vár­
megye főispánja a felfüggesztés következté­
ben ideiglenesen megüresedett szobi főszol­
gabírói állásra dr. Győri Endre vármegyei 
főjegyzőt, ez ennek következtében ugyancsak 
ideiglenesen megüresedett vármegyei főjegyzői 
állásra pedig dr. Pá'yi Pál, vármegyei másod­
főjegyzőt helyettesítette be. Magyarország 
bíboros Hercegprímása fo'yó hó 4-6 napjain 
Nagymaros, Szob és Márianoszlra községek­
ben bérmaköruton volt. Érkezésekor a vár­
megye határán fogadta éa bérmakötu'ján el­
kísérte, A vármegye közellátásában a mu't 
hó folyamán zavar nem volt észlelhető. — 
A tiszti főorvos jelentése szerint összesen 23 
hevenyfertőző megbetegedés került hatósági 
észlelés alá és az orvosok újabb 16 nyilt 
gümőkóros megbetegedési jelentetlek. — Az 
államépitéazeti hivatal főnökének jelentése 
szerint a mezőgazdasági munkák befejezése 
után az ut- és hidépitéaek ismét nagyobb 
erővel indultik meg, azonban a fedanyag 
szállítása nehezen folyik. — Az árvaszéki 
elnök jelentése szerint a magyar-szlovák irat­
csere egyezmény végrehajtásával kapcsolatos 
munkálatok nagyjából befejezést nyertek. A 
gyámhatósági felügyelet alá tartozó személyek 
és javaik összeírása megtörtént s feldolgozása 
a verebélyi járással megkezdődött. M ndenki 
éa minden érték számon lesz tartva. — Az 
állatorvos jelentése szerint az állategészség­
ügy hslyzete általában kielégítő volt. Igán 
sok kisgazda Dunántúlról kereskedelmi utón 
idekerült hidegvérű választolt csikókat Aliit 
be nevelésre és teoyésztési célra. A törvény­
hatósági állatorvos nem látja szerencsésnek 
vidékünk lótenyésztésének eme irányváltoz­
tatását. — A pénzügyigazgató jelentése szerint 
a vármegye területéről 104 adózó 115 hol­
don jelentett elemi kárt (jégeső, talajviz).

— A LÁBBELI KONTINGENS FELEME­
LÉSE. A főispán az őszi és téli hónapokra 
való tekintettel a bőrtalpú lábbeli, főként pe­
dig a talpbör kontingens felemelését kérte 
illetékes helyen.

— MEGINDULT A SZMKE MUNKA. A 
SZMKE vidéki szervezetei részére a kultur- 
évsd megindu ása előtt körzeti értekezleteket 
rendez. Verebélytn 21 község képviee ője je­
lent meg. Révay litván gróf a SZMKE ügy­
vezető elnöke megnyitó beszédében hangoz­
tatta, hogy tirisuk mag azt a SZMKE telki- 
séget, amit kisebbségi éveinkben szerettünk. 
Legyünk olyan család, mint akkor, de terje­
delmesebb. Dz'gotiuik egymás mellett éB 
egymásért, mert csak az egyed-kig elhatoló 
munka eredményes. Nímzetiségileg legyünk 
türelmesek, di amelelt ön'udatoiok és hatá­
rozottak. Baluch Imre tartalmas elösdásában 
ismertette hogyan működjenek a helyi szer­
vezetek. Fája Tibor körzeti titkár a SZMKE 
ezévi programját taglalta. Az tlőidások le­
zajlása után tartalmss hozzászólások követ­
keztek, msjdprdig több indítványt tett magé 
évé sz értekezlet. Kipke Ájnes indítványára 
e határozták, hogyjöröre a SZMKE gazdákat 
intézményesen felviszik a Mezőgazdasági ki 
állításra. Srankó L-josn-k sz inaselhelye­
zésekre és dr. Minárovls Sándornak a lilü- 
nőek iskolájára vonatkozó indítványait szin­
tén magáévá tette s telkes hangu'attal végét­
ért a gyűlés. Zselizen 18 község 47 képvi­
selője jött össze. Bojsza József lelkesítő meg­
nyitója után Taubinger István központi ki­
küldött ismertette a SZMKE programját és 
terveit. Utána rámutatott, hogy a SZMKE rá­
tért a gyakorlati élet síkjára. Föcéunk a 
gyakorlati kérdések megvilágítása. Összefo­
gással csodákat lehet elérni, ds ehhez tudás 
és öntudat kell. Mindig tudnunk kell a miértet. 
Farkas Károly nagyvonalú értekezésében a 
SZMKE szükségszerűséget ismertette Féja 
Tibor az apró SZMKE munkáról, Sinkó Fe­
renc szerkesztő a Magyar Vesárnspról be­
széltek Az előadások és kérdések megvitatása 
után dr. Melcher Károly az egyrsü etek kö­
zötti együttműködésre ésSrress Jenő igazgató 
a pályaválasztói tanácssdéra nézve tettek 
javaslatokat, amit az értekezlet elfogadót’. Az 
értekezletek bizonyítják, hogy a SZMKE 
munka vidékünkön nsgy fej ődés előtt áll. 
Nagysuránytól kezdve Ipo'yságig egység! sen 
állrak a magyar ku'tura munkásai a SZMKE 
kipróbált éa diadalmis zászlaja alatt.

— LÁTOGATÁS A LÉVAI ZENEKED­
VELŐK SZALONEGYÜTTESÉNÉI. Meglá­
togattam Láva legújabb kultúrálja kezdemé­
nyezését : a lévai zenekart. A líceum rajzter­
mében gyakorol a fiatat együttes. Tóth An­
tal líceumi igazgató eléggé nem dicsérhető 
módon boctápotta rendelkezésükre, igy mó­
dot! adott Léva ehmysgolt zenei életének 
továbbfej'esztósére. A 18 tagú zenekar min­
den pártolást megérdemel. Társadéi ni álásra 
való tekintet nélkül egybefüsi őket a zene. 
Hivatalnok, munkás, ügyvéd gyakorol együtt. 
Fiatal, öreg, férfi, t6 egyaránt. Zmri tekin­
tetben is kiválót nyújtanak. Kiváló karnagyuk 
Schindler Rezső. J időt, faradságot, anyagi 
ádozatot nem kimévé dolgozik, farad a ze­
nekar érdekében Nappal szervez, tanit, éj- 
ssaka hangszerel. Nemcsak megazervezte a 
a zenekart, de össze is tartja. Et a nehe­
zebb munka. Páratlan munkájának meg is 
less az eredménye. Városunk közönsége is 
röviden meg fog|a látni, mert a zenekar 
matinét fog rendezni. A hatóságok is mesz- 
szemenő módon támogatják a fiatal együt­
tset. Sáska Dezső alispán rendezéseikre fel­
ajánlotta a Vármegyeház nagytermét éa 
anyagi támogatást is helyezett kilátásba, 
ugyanigy Lthotzky Brúnó dr. polgármester 
is. Bsszélgetéiem után a zenekar épp befe­
jezte műiorát. Szétszélednek, ki a Hegyeié, 
ki az újtelepi tizedik ucoábe. De van olyan 
is, ki kerékpározik a szomszédos faluba tiz 
kilométert, a másik 20—30 kilométert tesz 
vasúton, utána gyalog 5-6 ki'ométert. Sti- 
vrsen teszik. (F. T)

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI 
Kamera 3 hites traktor éa mezőgazdasági 
gépkezelői tanfoyamot rendez Győrött. Ele­
gendő jelentkező esetén még e hó végén 
megkezdődik a tanfolyam. Kérjük, hogy a 
résztv< női szándékozók közvetlenül kirendelt­
ségünkhöz forduljanak. Réizvételi dij 18 — 
P, elszállásolásról gondoskodva lesz. Jelent­
kezni lehet: Kisalföldi Mezőgazdasági Ka­
mara Kirendeltsége, Győr Vármegyeháza.

Amit meg kell írni
A sporttelep perecparti bejáratánál a 

mérkőzések után százak tolaksza­
nak a keskeny kapunál. Sürgősen 
nagyobb kaput kell csináltatni.

Nem igaz, hogy Léván is elrendelték, 
hogy a zsidók csak 10 óra után 
vásárolhatnak

Örömmel üdvözöljük a lévai járásban 
elrendelt erélyes internálásokat.

Szlovákiában a zsidók feleannyi élelmi­
szert kapnak, mint a keresztények.

Miért nem kötözik meg a Horthy Mik­
lós-utón a fiatal fákat? A fák 
kérgét szelek alkalmából teljesen 
lehorzsolják az oldalsó favédők.

Léván is felhatalmazták a polgármes­
teri lakások rekv rálására.

A párkányi iskolavonatok visszaállítá­
sával példát adtak a gyors intéz­
kedésekre. A motoros vonatok 
helyett azonban rendes járatot ké­
rünk, mert igy alig van helye más 
utasnak a diákokon kivül, különö­
sen a hetipiac napjain.

Már végleges helyisége is van a lévai 
zenekarnak. A polgármester pró­
bák rétzére odadta a városháza 
tanácsteimét, azonkívül a város 
zongorát bocsát rendelkezésükre. 
A kitűnő, lelkes együttes valóban 
meg is érdemli a támogatást.

Az árvaház melletti kis fahíd elkorhadt. 
Meg kell javíttatni mielőtt valaki 
alatt leszakad!

Gyöngédkezü amazonok söprik újabban 
a lévai utcákat. Vájjon hová lettek 
a férfi köztisztasági munkások ? 
Vagy talán itt is a takarékossági 
rendszer érvényesül?

Az iskolák tankönyv segély akciója so­
rán feltűnően mocskos könyveket 
adnak a diákok kezébe. A tüdő­
vészt ilyen könyvekkel is lehet 
terjeszteni. Ilyen módon a tüdő­
vész elleni küzdelem célját té­
vesztheti.

— A KRIEK SÍREMLÉKRE Csapó Lajos 
felsőváradi ref. tanitó öt pengőt juttatott 
hozzánk. A gyűjtés eddigi eredménye 679.14 P.

— LEKKÉSZBE1KTATÁS. A vámosladá- 
nyi ref. egyházközségben az elmúlt vasárnap 
iktatták be ünnepélyes keretek közölt az uj 
lelkipásztort: Selmeczy Árpádot, akit úgy a 
politikai község, mint az egyházközség me­
leg szeretettel fogadott, ami az üdvözlések­
ben, diadalkapuban és a lovasbandériumban 
is megnyilatkozott. A beiktatást az egyház­
megye képviseletében Czeglédy Pál esperes 
végezte s ott volt még az egyházmegye ré­
széről Csekey János tanácsbiró.
- CUKOR ÉS TEJAKCIÓ. A belügymi­

niszter Bars-Hontvármegye részére a folyó 
év harmadik évnegyedére 3 300 kgr. cukrot 
és a zöldkeresztes tejakció céljára 1820 P-t 
utalt ki.

— ÁTHELYEZÉS Gyulassy József lévai 
járási gazdasági felügyelőt a délvidéki Palán­
kéra helyezték át.

— KATONAI SZÁLLÍTÁS. Léva honvéd 
állomálon elhelyezett alakulatok részére siük- 
séges kenyérnek: a) kincstári lisztből való 
sütésének, b) kész kenyér és zsemlye szállí­
tásának a biztoiitása tárgyában a m. kir. 2. 
honi, élelmező raktár parancsnokság Székes­
fehérvár, Rudii ut 15. sz, 1941. évi szep­
tember hó 25 én 10 h kor nyilvános verseny­
tárgyalást tart. A versenytárgyaláson részi­
vé hit minden helybeli, keresztény sütőmesteri 
képességét igazoló ajánlattevő. A réssletes 
hirdetmény a m. kir. lévai honvéd állomás­
parancsnokság, vármegyeháza II. emelet 79. 
sz ajtó előtti folyosón van szeptember 20 ig 
közszemlére kifüggesztve. As ajánlattevők a 
honvéd állomásparancsnokaégnál nyerhetnek 
betekiatést a feltételek füzetébe naponta — 
vasárnsp éa ünnepnap kivételével — délelőtt 
11-12 h között.



— PROTEKCIÓ KIZÁRVA I Érdekes pá­
lyázati hirdetmínyt olvaslunk. A szatmár- 
megyfli Márk köziégben megürült II. tinitói 
álláara hirdettek pályázatot. A hirdetmény 
szövegében szótól szóra ez áll: Az a pá­
lyázó, akinek érdekében bárki részéről akár 
é ölsóval, akár Írásban közbenjárás történik, 
a jelölésből kizáratik.

— TILOS A TOJASARAK EMELÉSE. Az 
árellenörzés kormánybiztosa a tojás legma­
gasabb termelői, nagykereskedői és fogyasz­
tói áránsk megállspitásáről a múlt óv de­
cember 15-én kiadott rendeletében intézke­
dett. Tekintettel az akkori tojásértókeiitési 
idényre, ez a recdrlet magasabb szinten 
állapította meg a tojásért tizeihe'ó árakat. A 
tél elmúltával a tojásJrszinvonal alacsonyabbá 
vált. As utóbbi időben azonban olyan ár­
emelkedés tapisitalható, amely rendeletben 
megbatározott tojásárakat eléri, sőt túl is 
lépi. Ez az imslkedéa a téli idény időbeli 
távo'aágára tekintettel még korai éa teljesen 
indokolatlan. Minthogy a tojásmegállapitó 
rendelet még érvényben van, az árkormány- 
biztoa nyomatékosan figyelmezteti az érde­
kelteket, hogy a rendeletben meghatározott 
legmagasabb tojáaárak tu'lépése árdrágítás­
nak minősül és szigorú büntetést von maga 
után.

— TÜZÉRTEMETÉS LÉVAN. Kazár La­
jos földink, aki Nánán a tüzérségnél szolgált 
s f. hó 6-án katonai szolgálatának teljeaitéas 
közben Esitergomban tragikus körülmények 
között meghitt, holttestét katon aialaku'ata Lé­
vára szállittatta a itt temették el csütörtökön a 
katonai temetőben impozáns részvét mellett. 
Végtisztességén a katonai kiséretel bajtársai 
szolgáltatták, a honvédséget a helybeli hon­
véd éllomásparancsnok képviselte. A Mária 
Kongregáció búcsúztatta el volt tagját, akit 
özvegy édesanyja gyászol.

— LEVENTE EGYESÜLETI HÍREK. .Szep­
tember elsejével a lévai levente egyesület ke­
belében megalaku'l : 1.) A vivókör. Tagja le­
het minden a vívói port üzésére alkalmas, jó 
viseletű és szorgalmas II. és III. korcsoport­
beli levente, iskolai végzettségre és foglal­
kozásra való tekints t nélkül. A lényeg a rá­
termettség, szívós és erős akarat, kitartás, 
szorgalom, nemzeti öntudat éa sportszereiét. 
A célkitűzés : nemzeti sportunknak, a »vi- 
vásoak. utánpótlását biztositani, illetve ehhez 
az alapot megteremteni A levente egyesület 
ehhez az alapfeltételeket h vármegyei test­
nevelési alap támogatásával megteremtette. 
Rendelkezésre áll 40 garnitúra teljesen uj, 
a mai követelményeknek megfelelő vívó fel­
szerelés A tsnitás díjtalan. A kiválogatást a 
jelentkezők közű', selejtezés utján az okta­
tók eszközük. Az oktatást dijmenteseu, ki­
zárólag hazafiul kötelességből és sportszere­
imből a II korcsoportnál Gyapay Ede bank­
tisztviselő, a III. korcsoportnál vitéz B-rihóty 
Dezső rendőrkapitány fogják ellátni. 2.) A 
zenekör (levente zenekar). Tagja lehet min­
den zenekedvelő levente, iskolai végzettség 
és foglalkozásra való tekintet nélhü'. A tani- 
tás díjmentes. Követelmény : rátermettség és 
kitartó szorgalom. A tanilást Ciicaó János 
nyug, tiszthelyettes, a kiváló Fricaay — ze­
nekar volt tagja végzi. Cél: a zenei élet fej­
lesztése tgy kiváló, minden teljesítésre al­
kalmas levente zenekar megteremtéar. A 
hangszerek rendelkezésre állanak. A zenekar 
tagjai oly kiképzést nyerhetnek, hogy azt az 
életben mindenkor hasznosíthatják. A levente 
egyeaület felkéri a szülőket, munkaadókat, 
hogy a célkitűzéseket nemzeti éa helyi szem­
pontokból támogassák. Egyben felhívja fi­
gyelműket, hogy az iskolánkivüli levente kő 
teles ifjúságnak vasárnapokon az istentiszte­
leteken való intézményes megjelenése kőte­
lező. Gyülekezés mindenkor: a r. kath.-ok 
részére fél 9 órakor, a protestánsok részére 
pedig fél 10 óraker a levente othonban A 
tanuló ifjúság, >z iskolák istentiszteletein 
vesz részt. Az ifjúság a nemzet fej ődésének 
az alapjs, ereje, a nyugodt és boldogabb jö­
vőnek a biztosítéké. Minden erőnkkel támo­
gassuk tehát az ifjúság fejlődését. Ép testben 
ép lélek I A Levente Egyesület vezetősége.
- KÉZMŰIPARI MESTERVIZSGÁK LÉ- 

VAN. a Budapesti Kersskedemi és Ipsrka- 
mara a lévai, zaelizi, verebélyi, párkányi, 
balassagyarmati éa nagymarosi ipartársula­
tokhoz, illetve ipartestületekhez tartozó 23

iparos mestervizsgáját f. hó 2 ikára Lávára 
tűzte ki és ezek levizagáztatására a lévai já­
rási ipirtársulatnál megalakított mestervizs­
gáló szakbizottságokat delegálta. A gyakor­
lati vizagák a külömbözö helybeli műhelyek­
ben és vágóhídon, az etméleti viisgák pedig 
az ipirtánu'at helyiségeiben tartattak meg. 
Mestervizsgát tett 4 hintés, 5 fodrász, 1 
csizmadia, 4 kovác’, 5 sütő, 3 cipész és 1 
férfiazabó. Az iparkamarai kiküldött az első 
mesteri vizsga alkalmából az uj mesterek­
hez és a vit sgálóbizottaág tagiéihoz buzdító 
beszédet intézett, a he'ybeli ipartársu'at veze­
tőségének pedig a tapasztaltak felett elismeré­
sét fejezte ki.
- NEM LAKOTT HELYISÉGEK IGÉNY­

BEVÉTELE. Az uj lakásrendelet értelmében 
azokban a városokban, ahol a lakáahiány 
est indokolja, a lakás céljaira szolgáló, de 
nem lakott helyiségeket a polgármester nyil­
vántartásba vesri és a tulajdonost felhivja, 
hogy a lakást 30 napon belül adja bérbe. 
Ha a tulajdonos ezt nsm teljesili, a polgár­
mester as ily lakásba bérlőt helyezhet éa a 
lakbért megállapíthatja.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK, Uhrin István Markó Erzsébét fia 

István László — Mikus Kálmán Brányik Erzsébet 
fia Kálmán — Schneider János Hingyi Julianna le­
ánya Erika Mária Julianna — Fekete Ferenc Szabó 
Júlia leánya Éva — Kiss István Lengyel Lenke le­
ánya Ágnes — Kriek Lajos Hingyi Ilona leánya 
Lilla Lajoska Ilona — Magyar Lajos Vojtek Lenke 
halvaszületett fia Dr. borsai Petheő György Lá­
nyi Mária leánya Emese Mária Margit — Boldis 
László Pruner Paula fia József Ferenc — Oszlanec 
Lajos Mikulec Margit leánya Mária Margit.

HÁZASSÁG. Eisler Zoltán izr. Umstádter Zsu­
zsanna izr.

HALÁLESETEK : Jantsó Ilona 5 hónapos — Saláti 
Andrásné sz. Bongya Erzsébet 3 éves — Sárai 
Kálmán 61 éves — Tamás Margit 7 éves — özv. 
Tokody Ferencné sz Gesztel Nagy Ilona 67 éves 
— Kósa Ibolya 13 éves.

Gyászköszönet nyilvánítás.
Ezu’on mondunk hálái köszönetét • kato­

nai pzrancsnokaágnak, a lévai Mária Kongre­
gáció tagjainak, a lévai cserkéazeknek éa 
mindazoknak, akik azeréncaétleniég követ­
keztében elhunyt katona fiam, ill. testvérünk 
végtisztcaségén réaztvettek és megrendítő 
gyászunkban részvétükkel fájdalmunkat eny­
híteni igyekeztek.

KAZÁR család.

.. Lí'l l lapokra fölfürészel 
x^OmOfaKat Prikril József fűrészte­
lepe Felsöfegyvernek. 657

C - I és tanuló leány felvétetik Balázsy 
uGged Margit női divatszalon, Deák 
Ferenc-u. 26. 653

r ■ - £ I fűszer és ve-Egy joforgalmu gyeskereskedés 
(raktárhelyiséggeli más elfoglaltság miatt át­
adó Bővebb felvilágosítást nyújt : ifj. Král 
Mihály, Léva, Horthy Miklós-u. 57. sz. 655
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KOVESI strand étterme
folyó évi szeptember hó 15-től
10 órától éjfélután

3 óráig van nyitva 
Esténként KERENYI Erzsi a köz­

kedvelt pesti dizőz énekel. 
ZENE: Lakatos - Szász duó.
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— SZARVASMARHA- ÉS LÓDIJAZÁS. 
A vármegye állattenyésztésének fellendítése 
érdekében a Birs és Hontvármegyei Gszds- 
sági Egyélű el a Vármegyei A lattenyéazti 
Egyesülettel karöltve Láván szeptember hó 
22 én, hétfőn délelőtt 10 órai kezdettel a 
vásártéren díjesést render. Esnek a díjazás­
nak nemcsak as a ebije, hogy a szép állato­
kat tenyésztő gazdákat jutalomban részeait- 
sük, hanem az is, hogy a vezetőknek alkal­
muk legyen a vármegye ál'atá lomáoyét meg­
tekinteni a a tenyésztél helyességét megálla­
pítani. Ezért felkérjük gazdáinkat, hogy na 
csak a sok szép értékes dij miatt, hanem az 
utóbb említett indokból ia a díjazáson mentői 
nagyobb számú állataival megjelenni szíves­
kedjék. E díjazáson bemutatjuk a gazdakö­
zönségnek a nemesített német s'rlést is, mely 
hízékonyságával és szeporaeégávsl megér­
demli, hogy a gazdaközönség figyelmét erre 
a fajtára telhivjuk. Eszel k.pcso'atoaan kö- 
zö'jük, hogy a B»rs éa Hon vármegyei Gaz­
dasági Egyesület folyó évi szeptomber hi 
18-án, cafitörtókön Ipolyságon, a közsézházan 
délelőtt 10 órai kezdettel a cukorrépa átadás 
megszervezése és a gasdákat érdeklő kérdé­
sekben, mig ugyanezekben a kérdésekben 
Láván folyó évi szrp\ hó 20 án délelőtt 10 
órai kezdettel a Vármegyeház kistermében 
tartja meg ülését, amelyre a tagokat és az 
érdeklődőket tisztelettel meghívja. Láva. 1941 
szeptember 11. Farkas Gáza elnök, Krajtsik 
igazgató.

Féja Tibor vidám riportja 
Balatonszántódból

A Szmke balatonszántódi táborának megvoltak a 
vidám percei i». Nem hiába függesztette ki Taubin- 
ger Pista az ebédlőben a „Mosolyogj" jellegű képet. 
Számos vidám esemény tette kellemessé a példátlan 
bajtársi együttélést. A tábor segédtisztje Fügedy 
Sándor volt A neve valóságos metamorfózison ment 
keresztül. Először Sándorkának becézték. Később 
Dorkára rövidítették nevét. A Szmke-ellenes tábor­
ban azonban nagyon nepszerütlen volt. Ebbe a tá­
borba tartoztak a Mefhosz-üdülő azon lakói, akik 
kénytelenek voltak az üdülőt elhagyni, amikor a 
Szmkesek beköltöztek. Különösen a hölgyek voltak 
mérgesek. Ezek megtoldották Fügedy Sanyi nevét 
egy un-nal. Undorka lett belőle Az ellenséges fér­
fiak közül különösen a dadogó öslakó haragudott 
Undorkára. Lépten-nyomon belekötött és oktatta. 
Tessék elképzelni, mennyit szenvedett szegény Dorka, 
ameddig végighallgatta a dadogásokat!

Az ellenséges nők leszerelésébén Taubinger István 
táborparancsnoknak vannak hervadhatatlan erdemei. 
olyannyira, hogy a táborozás végen esténkint a 
csárdában már egyesültek az ellenséges különítmé­
nyek és az egyik szép balatoni sellő mégis jegyezte, 
milyen kár, hogy ilyen szép fiú, mint Taubinger 
Pista, komoly dolgokkal foglalkozik.

Országos elnökünket, Schubert Tódort külön meg 
akartuk tisztelni Nem osztottuk be a „kaszárnyába", 
külön szobát rendeltünk neki. A csárdás váltig 
hangoztatta : remek szobát adunk neki. Hát az a 
szoba valóban „remek" volt. Egy két „]óa tulajdon­
ságát itt ismertetem. Egyedül állt a balatoni műut 
és a Szántód—Tihany-i révhez vezető ut metsző­
pontján. Ahány autó megfordult a Balatonnál, az 
mind az ablakai előtt száguldott el. Folyóvíz ter­
mészetesen nem volt, de minek az, ahol olyan nagy 
állóvíz van, mint a Balaton? Villany helyett petró­
leum világított. Elnökünk azonban kitartott lakásán, 
mégpedig jókedvvel.

Schubert Tódor különösen imponált az üdülő 
portásának. Kinyomozta róla, hogy méltóságos ur 
és szörnyen csodálkozott, hogy nem használja ezt 
a cimet. Ilyen csuda még nem voli a Balaton mel­
lett, itt még az is megköveteli ezt a cimet, kinek 
nem dukál.

A Mefhosz-üdülő mellett van a szántódi révcsárda. 
Csokonai csárdának is hivják, mert itt irta Csokonai 
a Tihanyi ekhóhoz cimü költeményét. Csokonairól 
itt keveset tudnak. Pohara összetörött. A rossz nyel­
vek szerint már több Ízben és most áll beszerzés 
alatt. Itt ismertük meg egyébként a főpincérek gyön­
gyét. Főpincér, kiszolgáló és pikoló egyszemelyben. 
Ez azonban nem izgatja öt, a vendégeket azonban 
annál inkább, mert rendithetetlen lassúsággal végzi 
a kiszolgálást. Fölöslegesen nem „strapálja magát„. 
Egy Ízben Sinkó Feri szódát kért tőle, sőt sürgetni 
is merészelte. Szódát természetesen nem kapott, 
helyette bölcs tanácsot adott neki a „Gyöngyszem" : 
Igyon Schubert Tódor szódájából. A számtantudo­
mánya elég gyenge volt. Hol az összeadásnál, hol 
a szorzásnál tévedett. Azért nem kell félteni, soha­
sem fizetett rá ő, csak a vendég. A elmeket azon­
ban erősen respektálta. Az egyik délelőtt sörözni 
tértünk be Letelepedtünk az egyik asztalhoz. Schu­
bert Tódor is velünk volt. Nagy nehezen becam­
mogott a Gyöngyszem Ahogy meglátott, egyszerre 
sietni kezdett és ijedten figyelmeztetett: „Tessék 
kérem másik asztalhoz ülni, mert itt egy méltóságos 
ur szokott ülni." Azután hihetetlen alázatos hangon 
hozzá súgta ; „Kormányfőtanácsos". Közben hajlon­
gott, bokázott a távollevő tiszteletére Taubinger

Ofcóó gyümpfju&pémj

•TÉS'ZTA : 5 DEKA VAJ. 5 DEKA CUKOR. 1 CSŐ
MAG DK. ÖTKHK VANILLINCUKOR. KÉVÉS
SÓ. 1 TOJÁS. 25 DEKA LISZT. % ewrnH? DR
ÖTKER SÜTŐPOR, fi EVŐKANÁL TEJ

RÁTÉT 1'4 KG. SZILVA VAGY 1 KG.-ALMA.
ESETLEG MÁS GYÜMÖLCS

BESZÚRÁSHOZ: PORCUKOR.

Jóöiiefúűteíozö kiuajuaqfa inqqen küld. , :
Dr.Ötk&Q. BudupQst, ym. Conti-utca 25

1 tojÓA éó 5 deka vajjal
A vajat habosra keverjük, lassanként hozzáad­

juk a cukrot, vaniliincukrot, sót és tojást A sütő­
porra! kevert lisztet szitálva, a tejjel felváltva 
adjuk hozzá. Csak annyi tejet használunk, hogy 
nehezen, szakadva essen a kanálról. Egy zsíro­
zott, liszttel kihintett tepsire adjuk, tésztakaparó- 
val, melyet többször tejbe mártunk, simára el­
húzzuk. A szilvát kimagozzuk, nyitott felevei fel­
felé rakjuk a tésztára. Szilva helyett almát is rak-*  
hatunk. Az almákat meghámozzuk, vékony gerez­
dekre vágjuk és egyenletesen a tésztára rakjuk.

Sütési.idő: 35 perc, erős, meleg sütőben.

Pistában buzogni kezdett a felvidéki önérzet és oda 
akart szólni, de Schubert Tódor leintette egy szem- 
hunyoritással A Gyöngyszem előtt még ma is rej­
tély. miért mulattunk aznap oly jól egy pohár sör 
mellett

Beluch Imre bátyámnak is meg van a maga tör­
ténete. Rosszul kezdődött, de hála Istennek, jói 
végződött. Az éjszaka rosszul lett. A belével volt 
valami baja. Oly annyira rosszul érezte magát, hogy 
délvidéki testvéreink Bugaccal autón Balatonföld- 
várra vitték orvoshoz. Ott Imre bátyám negyedóra 
hosszat panaszkodott, hogy igy a beleim, úgy a 
beleim. Az orvos türelmesen meghallgatta, de végül 
kijelentette, hogy menjenek másik orvoshoz, mert 
ő az ellenkező végeken dolgozik, t. i gégespecia­
lista. Imre bátyánk azonban másnap olyan egész­
séges lett, mint a makk. Este a csárdában már 
előadást tartott történelmi oknyomozásáról, mely 
szerint kancsóból iszik a magyar. Kancsó híján sem 
jött zavarba, keze két ujjával pompás kancsót for­
mált a pohárból.

Egyszer délelőtt Dorkával átrándultam Földvárra 
Megszomjaztunk és beültönk egy kerthelyiségbe. 
Tizpercnyi várakozásunk után előjött egy pincér és 
figyelmeztetett, hogy üljünk át a kert másik részére, 
mert ez a része csak este kilenc óra után nyit ki. 
Itt az egyik este megállapítottuk, hogy a rendelést 
legjobb a pincérekre bízni. Úgyis azt hozzák, amit 
akarnak, vagy pedig ami hirtelen kezük ügyébe 
akad. Délvidéki testvéreink ugyanis zöld szilvánert 
akartak inni, de ők először badacsonyi kéknyelűt, 
majd pedig szentgyörgyit hoztak helyette. Igaz, 
hogy igyekeztek megvigasztalni: „ezek jobb borok".

Pfeiffer kanonok ur az egyik este érkezett meg. 
A csárdában talált bennünket. Sohasem felejtem el, 
ahogy belépett. Hátán egy hátizsák, vállán egy pus­
kátok, — nem kell megijedni, csak esernyő volt 
benne, — az egyik kezében egv irattáska, a másik 
kezében egy kistáska. Rövidesen elővett egy hatal­
mas mákoskalácsot és közprédának adia át. Dorka 
volt a hóhér. 15-en vagyunk, tehát 16 szeletet met­
szek, hogy nekem kettő jusson — mondotta. Dorka, 
az ételek örökös duplázója ezután hiába helyezke­
dett jól a kalács közelébe. A nagy osztozkodás 
után csak a leghitványabb darabka maradt neki. 
Mikor észrevette, hogy Vavrik a bűnös, már késő 
volt. Vavrik nyugodtan nyalta a szája szelét és 
emésztetett.

Pfeiffer kanonokot legjobban jellemzi a következő 
kis eset. Egy közeli üdülőbe mentünk vasárnapi 
szent misére. A kanonok ur útközben különböző 
témákat fejtegetett. Egyszerre hirtelen megállt egy 
fa előtt, elővette zsebkését és lemetszett egy vad 
hajtást. Utána megindult és mintha mi sem történt 
volna, folytatta az előbbi témát. Ezt csinálja az 
emberekkel is, észrevétlenül nyesegeti róluk a vad 
hajtásokat.

Dr. Uhlyarik barátom rosszul járt. Elvesztette 
úszónadrágját és sapkáját. A kanonok ur ugyan 
megvigasztalta, hogy a természet örök törvényé 
szerint: semmi sem vész el a természetben. Uhlyarik 
barátunkat azonban ez a tudat teljesen nem vigasz­
talta meg. A táborparancsnokság nyomozást indí­
tott. Rövidesen eredményt ért el. A tábor szenátusa 
ugyanis vad tarok-partikat rendezett. Beluch Imre 
bátyánk, Burián Tóni — őt nem merem bátyámnak 
titulálni, kikérte magának, hogy az a néhány hét 
különbség miatt úgy szólítsam, az évtizedek nála 
nem számítanak — voltak a vezérei. Farkas Ká­
rolyt kopaszsága miatt, Szalay Palit ősz feje miatt 
sorozták be a szenátusba. Uhlyarik testvér is bele­
került a kompániába, pedig se nem öreg, se nem 
kopasz, se nem ősz. Azonban mindig közbejöhet 
valami, jó a tartalék is a háznál. Lassan a legbő­
szebb játékos lett. Egy hálóbeli nagy csata alkal­
mából, maga alá tette úszónadrágját és sapkáját. 
A szurkolás hevében az ágy alá került és csak a 
harmadnapi nagytakarítás alkalmából került meg. 
Uhlyarik testvér hitte is, meg nem is. Ő inkább az 
egyik partnerre gyanakodott, hogy bűnös az úszó­
nadrág csodálatos eltűnésében és megkerülésében, 
így állt bosszút rajta a kártyavereségért.

SZILÁNKOK
A napokban társaságban találkoztam 
egy úrral, aki beszélgetés közben negyed­
óra ala't legalább hússzor használta a 
T frász' kifejezést, teletűzdelve vele mon­
datait. (Majd rám jött a frász. Ott 
egye meg a frász. Törje ki a fráse...) 
Nem ártana, ha ezek a „frászos' urak 
is figyelemre méltatnák az uralkodó 
nemzeti irányzatot és leszoknának a 
csúnya idegen szavak használatáról A 
magyar embert nemcsak sujtásos ruhá­
járól hanem a beszédéről is meg lehet 
ismerni. bőt talán jellemzőbb a beszéd, 
mint a ruha.

LTE — Alagi Sport Club 2:1 (2:1)
N gfszamu közóuBOg nazta végig ■ föl*  

szabadulásunk utáni első bajnoki mérkőzést. 
A mérkőzés elején Alag támad és • védelem 
bibéjéből ■ balszélső megszerzi a vezetést. 
Az LTE azonnal támadásba indu1, da Hor­
váth bombáját a kapufélfa menti, de a kö­
vetkező percekben Horváth ravasz lövéssel 
egyenlít. Az LTE tovább támad, a caatárok 
azonban elrontják a jó helyzeteket, végre 
Boros nagy lövéaeel megszerzi a győztes 
gólt. Utána Németh II. bombaszabadrugása 
a kapufáidról pitten vissza, majd Boros 
lövése a kapu mellett aüvit el. A második 
félidőben macska- egérharc. Az LTE állan­
dóan támad, de Boros agy-két lövésén kí­
vül semmi sem sikerül. Az LTE több gólos 
győzelmet érdemelt volnr. Dohánynak nem 
volt do ga. A hátvédek az első félidőben 
nagyon bizonytalanok voltak, a másodikban 
Újvári feljavu l. Nagyszerű volt a fedezetsor. 
Németh I. sportszerű játéka kü'ön dicsére­
tet érdemel. A csatársor gysnge volt, leg­
jobb embere a nagy szerűen fejlődő Kovács. 
Borosnak nem volt jó napja. Nemcsok az 
slső fé idei jó játéka u‘án eltűnt. Horváth 
I.-nek nincs szive küzdeni. Angyali soka*,  
veszített formájából, igaz, hogy a második 
fé'idében teljesen elhanyagolták. Az alagiak- 
nál a védelem és a balszélső volt jó. Ma- 
róthy biré egy-két hibától eltekintve, jó volt. 
Az elő-nérkőzésen a uagystetű LTE tarta­
lékok 13:1-re verték a füzesgyarmati leven­
téket

MA FÉL NÉGY ÓRAKOR a kitűnő To- 
kodi ÜSC vei jaistik az LTE bajnoki mér­
kőzést. A Tokodiak a múlt vasárnap az 
esztergomiakat 4:0-ra verték, mégis nagy 
küzdelem után a Halásszal és Fmdurral 
megerősödő LTE kis gólarényu győzelmét 
várjuk. A Tüscnél a tavalyi NB I. csapata 
több játékosa szerepel.



BARS— Széchenyi bélyegsorozat, szep­
tember 21-én, Széchenyi István születésének 
százötvenedik évfordulója alkalmából, a ma­
gyar posta művészi kivitelű Széchenyi-bé­
lyegsorozatot becsét ki. A hat értékből álló 
béljegiorozat a legnagyobb magyar és alkotá­
sainak képét ábrázolja.

— ZSIDÓBIRTOKOK ÁTVÉTELE. A vm. 
gazdasági felügyelő jelentése szerint Tőre és 
Deménd községekben az átengedésre kötele­
zett zsidó ingatlanok átvétele és kiosztása 
ügyében helyszíni tárgyalás volt, melynek 
alapján 427 kát. hold terület kimérése és bir­
tokba adása megkezdődött. Egyébként vár­
megyénk területén mintegy 11.000 kát. hold 
zsidóbirtok átengedési kötelezettsége van meg­
állapítva.
- A VÁROSBAN ELTERJEDT HÍREKKEL 

SZEMBEN a lévai cigányzenészek részéről 
Lakatos Sándor felkért bennünket annak köz­
zétételére, hogy a cigányzenészek Sáray Kálmán 
temetésén játszani akartak, azonban az öz­
vegy ezt nem engedte meg.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

MA ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi­
iéhoz" címzett kerthelyiségben.

Eladó Deák Ferenc u. 9. sz. emeletes ház.
Érdeklődni Bem utca 12 to

S< . / számú ház — bi-
imOr-UtCa O. rósági palotával 

szemben — eladó és azonnal elfoglalható. 
Renoválási engedély folyamatban. Közvetítőt 
jutalmazok Értekezni a tulajdonosnál lehet.

216
■ • -1 készítessen az ere-Okmanyairol delivel egyenlő fo­

tókópiát Foto-Rusznáknál, Léva. 635

I I ' I ' kiadó Felszabadulás ut 56.Lakóház 64i

Ház eladó Tompa M-u. 2. szám.
642

Eladó két gumikerekű lovaskocsi, egyik 
32x6. másik 30x5 gumikon. Ér­

deklődni lehet: MATEOSZ iroda Bástya-u.
Kalauch faiskola Szeged

ajánl : Gyümölcsfákat, bogyósokat, díszfákat, 
cserjéket, rózsákat, fenyőket, lomb- és tűle­

velűekből magágyl csemetéket.

3. szám. 643

1/ I 3—4 szobás összkomfortos
Keresek lakást, kertes lakások előny­
ben. Cim a kihdóban. 644

1/ I vásári sátort és ponyvát.
Keresek cim a kiadóban. 645

Az illetékes hatóságok az ország burgonya­
ellátását a Belföldi Burgonyakereskedelmi 
Egyesülésre Budapest, V. Vigadó-u. 5. Tel. 
189—960. bízták. Az Egyesülés a vármegyék 
székhelyein vidéki eladó bizományosi szerve­
ket létesített. A vármegye egész területét a 
Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülés bi­
zományosa látja el. Akinek tehát vagontétel­
ben van szüksége burgonyára, forduljon a 
vármegye székhelyén levő Futura bizomá­
nyoshoz, vagy kirendeltséghez, mint a Bel­
földi Burgonyakereskedelmi Egyesülés eladó 
bizományosához, ahol mindig az Árkormány- 
biztosság által megállapított hivatalos áron 

juthat burgonyához.

I ■ I ■ I ■ I való tanuló fiút vagy kifutót 
JOnaZOOl felveszek, Gyurtsik Sándor, 
Horthy Miklós-ut 33. 646

1/ -, darab szőlő Kereszthegyen eladó. Bö- 
Ket vebbet Koháry-u. 14. a tulajdonosnál. 
Ugyanott 3 drb vaskálya eladó. 648

I/’ J • lakás kerttel nyugdíjas házaspár 
KiauO részére nov. 1-től, László u. 24. 
 649 

I . ||« ügyes, megbízható eláru-inteingens, sitónőt keresek, aki a 
kézimunka szakmához és a fehérnemű var­
ráshoz is ért, Pópa Jánosné, Léva. 650

TI I *■ b Egy horganyzott pléhből készült
Cl 300 ! gyermekkád, egy fehér szőrme 
lábzsák, egy felszerelhető száritó (fregoli) 
zöld gumi szőnyeg. Deák Ferenc u. 12. alatt.

651

Fegyvergyári
vadász és céllövö fegyverek I 

Halászati cikkek I
Lőpor és robbantószer áruda,
Varrógépek, kerekpárok

és alkatrészek.
Gramofon lemezek, legújabb 

felvételek

Horthy Miklós-üt 43 - Telefon: 130. 
Szakszerű javító műhely és 

kerékpár zománcozás.

„Garamvölgyi"

Kern likőr 
minőségben 

VEZET!
Kérje mindenhol a Garamvölgyi Rum 

és Likfrgyár Kern Oszkár rum-, likőr- 

és gyümölcs-szörp kölüniegességcit 111

Gyár: Léva, Barsi u. 7. Tel. 243 
Eladási iroda: W<rWczy-tfr 1. sz

ŐRZÉSI DIJ : 
havi I P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze va­
gyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló 
lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvák

Vagyonőrző Vállalatával 
(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.) 
A ma élők közül nincs senki, ki a világháborúban többet 
veszített volna, mint ök. Támogatásuk hazafias kötelesség I

VÁROSI 
MMYKBPSZINHAZ
Szept. 14 vasárnap 2-4, 1 ,7 és 1 |s9 ó.

CARY COOPER 
szenzációs óriásfilmje a gyarmat­
birtokokért folyó kegyetlen háború, 
a benszülöttek szívós könyörtelen 
haica a tárgya ennek a grandi­
ózus filmnek, melynek minden koc­
kája egy egy élmény

Alipan
a fekete szu Itán

További szereplők : Andrea Leeds, 
Dávid Niven Mac O, Brien. Gyö­
nyörű természetfelvételek a Filip- 
pi-szigeteken. Magyar világhiradó. 

Biztosítsa jegyét elővételben. Vi­
dékiek részére külön rendelésre 
jegyeket fenntartunk.

Szept. 16. kedden este 1'(7 és ’|29 6.
Szept. 17. szerda este ' ,1 és ’ 29 ó.
Szept. 18. csütörtök este ‘/,7 és ’29 ó.

Egy tragikus apa ügy — Figye­
lem I Csak íelnötteknek.

Főszerepben : llse Werner, Hans Stüwe 
Theodor Dannegger 
UFA világhiradó

Szept. 19. péntek este */,7 és ‘/,9 ó.
Szept. 20. szombat este */,7 és '/,9 ó.
Szept. 21. vasárnap 2-4, ’/,7 és ‘/,9 ó.

Szivbemarkoló, megható történet 
mesteri rendezéssel, kiváló szerep­
lőkkel. A magyar filmgyártás egyik 
műremeke.

Rózsafabot
Főszerepben: Szeleczky Zita, Berky 
Lili, Dajbukát Ilona, Tímár József, 
Rózsahegyi Kálmán, Gózon Gyula, 
Juhász József.
Magyar hangos világhiradó

Előkészületben:
Szeptember 26, 27, 28-án

Egy tál lencse.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában. Léván


